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Sprawozdanie za rok 2021

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia Ministra
Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.1

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawdalfalsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (10 zadah zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu
byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz jedno zadanie sprawdzajgce znajomosé srodkdw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajgcych

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®

S
Liczba zdajacych 14
z licedw ogolnoksztatcgcych 10
z technikéw 4
ze szKot na wsi 1
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 1
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 5
rozwigzujgcy ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancéw 7
zadania w arkuszu | ze szkét publicznych 11
standardowym ze szkét niepublicznych 3
kobiety 9
mezczyzni 5
bez dysleksji rozwojowej 13
z dysleksjg rozwojowg 1

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

R
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy stabowidzacy 0
rozwigzujacy niewidomi 0
zadania stabostyszgcy 0
w arkuszach niestyszacy 0
dostosowanych Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym 0
porazeniem dzieciecym
ogétem 0
3. Przebieg egzaminu
L a5t Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
. . 13 maja
Termin egzaminu 2021 1.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 12
Liczba zespotéw egzaminatoréow* w1 OZE;F;OJ
Liczba egzaminatorow* 6
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [“art "44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdéw? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczeg6towych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223,

z pbézn. zm.).

3 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

st Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne®

Sprawozdanie za rok 2021

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t)adncdha{lgz\i:e Odsetek
Jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) ol sukcesow*
0
ogotem 14 - - - - 70 - -
w tym:
z licedw
ogolnoksztatcgcych 10 i i i i 65 i i
z technikow 4 - - - - 83 - -
bez dysleksji 13 i i i ) 73 ) )
rozwojowej
z dysleksja 1 i} . . R - - -
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie za stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2021 Pozmm_
. wykonania
Zadanie dania
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe za(o/)
(1]
1.1. 36
1.2. 57
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
1.3. ; . .
okreslone informacije. 79
1.4. 79
1.5. 71
21 2.4) Zdajacy okresla intencje
o nadawcy/autora tekstu. 71
29 [I. Rozumienie 2.5) Zdajacy okresla kontekst
o wypowiedzi. wypowiedzi. 71
2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl|
2.3. Zdajqcy ;oz'umtie pro,:stti, iypowe tekstu. 79
wypowieqazi usine, artykurowane " S " .
o4 wyraznie, w standardowej 2.4) Zdajacy okresla intencje
odmianie jezyka [..]. nadawcy/autora tekstu. 57
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
3.1. ] . .
okreslone informacije. 79
2.5) Zdajacy okresla kontekst
3.2. o
wypowiedzi. 79
3.3. 79
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
3.4. ] . .
okreslone informacije. 57
3.5. 64
2.5) Zdajacy okresla kontekst
3.6. o
wypowiedzi. 64
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Rozumienie tekstow pisanych

Sprawozdanie za rok 2021

. . . Poziom
. Wymagania egzaminacyjne 2021 wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe (%)
(1]
4.1.
79
4.2. . . ] .
3.2) Zdajacy okresla gtowng mysli 57
43 poszczegdlnych czesci tekstu.
h 57
44,
64
5 1 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
o okreslone informacje. 79
3.4) Zdajacy okresla intencje
5.2.
nadawcy/autora tekstu. 71
5.3. II. Rozumienie 3.1) Zdajacy okresla gidwng mysl tekstu. 64
wypowiedzi.
6.1.
Zdajgcy rozumie [...] 71
proste wypowiedzi
6.2. pisemne [...]. . s L.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie 64
okreslone informacije.
6.3.
79
6.4.
64
3.4) Zdajacy okresla intencje
6.5.
nadawcy/autora tekstu. 71
7.1.
57
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzKi
7.2. pomiedzy poszczegolnymi czesciami 79
tekstu.
7.3.
57
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Znajomos¢é srodkoéw jezykowych

. . . Poziom
. Wymagania egzaminacyjne 2021 wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe (%)
(1]
8.1. 79
8.2. 71
8.3. 71
I. Znajomos¢ srodkdéw
8.4. _
jezykowych. 71
85 1. Zdajgcy postuguje sie w miare
e Zdajgcy postuguje sie rozwinietym zasobem srodkow 79
w miare rozwinietym :
9.1. zasobem $rodkow Jezykowych (Ieksykalnyc_h’
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 71
92 gramatycznych,

o ortograficznych) |[...]. 100
9.3. 86
94. 93
9.5. 79
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Wypowiedz pisemna

Sprawozdanie za rok 2021

Wymagania egzaminacyjne 2021 Pozmm'
Zadanie |\ : Kryteria wykona_nla
ymaganie Wymaganie szczegotowe zadania
ogolne (%)
L 5.1) Zdajacy opisuje [...]
Znajomo$é | CZynnosci.
érodkow 5.3) Zdajacy przedstawia fakty tres¢ 64
jezykowych | Zprzesziosci[...].
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia
M. swoje opinie, poglady i uczucia.
Tworzenie | 9-8) Zdajacy opisuje intencje, [...] | spOjnos¢
wypowiedzi i plany na przyszioSc. i logika 64
10. 7.2) Zdajacy [...] przekazuje wypowiedzi
V. informacje i wyjasnienia.
Reagowanie zakres
na 1. Zdajacy postuguje sie w miare srodkow 64
wypowiedzi | rozwinietym zasobem $srodkéw jezykowych
jezykowych (leksykalnych,
tj. gramatycznych, ortograficznych) | POPrawnos¢
Wypowiedz | [...]. srodkow 54
pisemna jezykowych
oo SKE

EGZAMINACYJNA

OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia Ministra
Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r."

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstéw pisanych
(13 zadan zamknietych), znajomosci $rodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie
tekstow pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkéw jezykowych byty oparte na
tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow
pisanych i znajomosci srodkoéw jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 20
z licebw ogdlnoksztatcgcych 14
z technikéw 6
ze szKot na wsi 0
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 7
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 5
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 8
standardowym ze szkot publicznych 19
ze szkét niepublicznych 1
kobiety 12
mezczyzni 8

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Sprawozdanie za rok 2021

L estae . Zdajacey rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy stabowidzacy 0
rozwigzujacy niewidomi 0
zadania stabostyszgcy 0
w arkuszach niestyszacy 0
dostosowanych Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym 0
porazeniem dzieciecym
ogétem 0
3. Przebieg egzaminu
L st Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 17maja
2021 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 16
. . . - 1 zespot
Liczba zespotéw egzaminatoréw w Okregu
Liczba egzaminatorow* 6
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [“art “44zzy | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgddw? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczeg6towych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223,
z pbézn. zm.).

3 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

eEiael s Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne®

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s(t)adnzha):'l;:\i:e
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o
()
ogotem 20 - - - - 80 -
z licedbw
ogolnoksztatcacych 14 i i ) ) 74 i
z technikow 6 - - - - 92 -

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych. Parametry
statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajgcych.
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Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Sprawozdanie za rok 2021

. . . Poziom
. Wymagania egzaminacyjne 2021 wykonania
Zadanie :
. . . , zadania
Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe (%)
(1]
2.4) Zdajacy okresla intencje
1.1. 95
nadawcy/autora tekstu.
19, 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| 95
tekstu.
13, 2.5) Zd.ajqc.y okresla kontekst 100
wypowiedzi.
21. 95
2.2 i 85
. Rozur.nlen.le 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie
wypowiedzi. okreslone informacje.
2.3. 80
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne [...] o
2.4. réznorodnej formie i 95
dfugosci, w réznych
31. warunkach odbioru [...]. 100
3.2. . - . 95
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
3.3. 90
3.4. 90
2.4) Zdajacy okresla intencje
3.5. 70
nadawcy/autora tekstu.
CENTRALNA
KOMISJA M
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Rozumienie tekstow pisanych

. . . Poziom
. Wymagania egzaminacyjne 2021 wykonania
Zadanie :
. . . i zadania
Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe (%)
(1]
4.1, 85
4.2, . L - 95
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
4.3. 85
4.4. 90
5.1. 95
5.2. Il. Rozumienie 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki 100
wypowiedzi. pomiedzy poszczegolnymi czesciami
5.3. tekstu. 95
Zdajgcy rozumie wypowiedzi
[...] pisemne o r6znorodnej
54. formie i dtugosci [...]. 95
6.1. . o - 90
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.2. 90
6.3. 3.1)R Zdajacy oddziela fakty od opinii. 80
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. X . . 85
okreslone informacje.
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| 80
tekstu.

Strona 14 z 28




Znajomos¢é srodkoéw jezykowych

Sprawozdanie za rok 2021

. . . Poziom
. Wymagania egzaminacyjne 2021 wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegétowe (%)
(1]
71. 70
7.2. 85
7.3. 75
7.4. 80
8.1. I. Znajomos$¢ srodkow 80
8.2 Jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym 85
o Zdajacy postuguje sie zasobem $rodkow jezykowych
83 bogatym zasobem srodkéw | (leksykalnych, gramatycznych, 40
e Jezykowych (leksykalnych, | ortograficznych) [...].
gramatycznych,

8.4. ortograficznych) [.. ]. 80
9.1. 85
9.2. 75
9.3. 45
9.4. 65
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2021 Pozmm_
Zadanie Kryteria wykona.nla
zadania
Wymaganie ogélne | Wymagania szczegoétowe (%)
5.1)R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny
styl wypowiedzi w
zaleznosci od sytuacji. 2godnosé
5.2)R Zdajacy przedstawia 5 65
w logicznym porzadku .
) ) poleceniem
argumenty za i przeciw
danej tezie lub
L rozwigzaniu.
Znajomosé 5.4) Zdajacy relacjonuje
Srodkow wydarzenia z przesztosci.
jezykowych 5.5) Zdajgcy wyraza i
uzasadnia swoje opinie,
1. poglady i uczucia.
10. Tworzenie 5.9) Zdajacy opisuje spojnosc
wypowiedzi doswiadczenia swoje i logika 75
i innych. wypowiedzi
tj. 5.11) Zdajacy stosuje
Wypowiedz pisemna | Zasady konstruowania
tekstéw o réznym
charakterze.
1. Zdajacy postuguje sie ,zakre,zs
bogatym zasobem ) srodkow 70
Srodkdéw jezykowych Jezykowych
(leksykalnych, pOprawnosé
gramatycznych, Srodkow 62
ortograficznych) [...]. jezykowych
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Sprawozdanie za rok 2021

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego
na poziomie podstawowym wyniést 68% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych
(Sredni wynik — 74%) oraz rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 73%). Gorzej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnos$¢ rozumienia tekstow pisanych (sredni wynik — 64%).
Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik —60%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy osiggneli wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji (sredni wynik —
76%) niz za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ globalnego rozumienia tekstu
(Sredni wynik — 70%).

Poziom wykonania zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (1.1.-1.5., 3.1., 3.3.-3.5.) byt zr6znicowany i wahat si¢ od 61% do 86%. Najwyzsze
wyniki zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadania 3.1. (86% poprawnych odpowiedzi), ktére byto
oparte na dialogu miedzy pracownicg cukierni i klientem, ktory zamowit tort dla zony i chciat
podziekowaé za ustuge pomimo tego, ze w cukierni przez pomytke wpisano na torcie inny
tekst. Zdecydowana wigkszo$¢ maturzystéw nie miata probleméw ze wskazaniem powodu
zadowolenia mezczyzny (byt to tekst na torcie, ktéry bardzo sie spodobat Zzonie klienta)
i zaznaczyta odpowiedz B.

Trudniejszym okazato sie zadanie 1.5., sprawdzajgce te samg umiejetnos¢.

1.5. | MNo MHeHuto Bavecnaga, ycnex KrnoyHa 3aBMCUT OT ero BHelHero suga. | P @

Fragment transkrypcji:

— [a, Bbl ¢ UnoHoM BbIrMsAUTE KOMUYHO, U Ball Ay3T NOSib3yeTCA NONYNSPHOCTLHO.

— [NpuAaTHO 3TO CnbiWwaTb, HO AENO HE B TOM, Kak Mbl Bbirnganm. MHorne BbICTynaroT, Tak
XKe Kak 1 Mbl, B CMELLUHbIX LUIsinax, o4kax u ¢ KpacHbIMyM HocaMn. Ho aTo He rapaHTupyet
ycnexa. Becénble wyTkn, 3abaBHOe noBegeHME — TOMbKO 3TMM MOXHO 3acCrnyXuTb
npu3HaHue 3puTenen n nx annoanCMeHTbl.

Poprawng odpowiedz wskazato 61% zdajgcych, stusznie uznajgc podane zdanie za fatszywe.
Stowa mezczyzny jednoznacznie Swiadczyty o tym, ze wedtug jego opinii sukces klauna nie
zalezy od wygladu zewnetrznego, ale od jego zachowania i zartéw. Wskazanie btednej
odpowiedzi przez czes¢ zdajgcych mogto wynika¢ z wtasnego przekonania, ze powodzenie
klauna zalezy od tego jak on wyglada. Niektére osoby mogty tez zasugerowac sie wyrazeniem
Kak Mbl 8blenisdum oraz wyrazami opisujacymi wyglad zewnetrzny klauna: wnsna, ouyku,
KpacHbIl Hoc i zatozyty, ze to wyglad jest gwarancjg sukcesu.
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W grupie zadan wymagajgcych globalnego zrozumienia tekstu maturzysci dobrze poradzili
sobie z zadaniem 2.3. sprawdzajgcym umiejetno$¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu. 76%
zdajgcych wskazato, ze wypowiadajgca sie osoba mowi o zachowaniu w niebezpiecznej
sytuaciji.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajgce umiejetnoS¢ okreslania kontekstu wypowiedzi
(2.2.,3.2. oraz 3.6.) byty zréznicowane. Sredni wynik za zadania sprawdzajgce te umiejetnos¢
wyniést 69%.

Najtrudniejszym okazato sie zadanie 3.6. Zdajgcy mieli okresli¢ miejsce, w ktdérym toczy sie
rozmowa.

3.6. DTOT pa3roBOp MOXHO ychnbilWaTb B/Ha
A. aBTOMOOWIBbHOW 3anpaBOYHON CTaHLMK.
B. cepBuce no peMOHTY aBTOMaLLVH.
@ NyHKTE apeHabl aBTOMOGUEN.

Transkrypcja:

TekcT 6.

— Cnacubo! Bbl MHe o4eHb nomornu! A 4yTo ¢ 6eH3MHOM?

— Bak nonHbIn. 3TOT aBTOMOBUINL O4EHb akOHOMUYeH. CpeaHuin pacxon 6eH3nHa — 4 nuTpa
Ha 100 knnomeTposB.

— Hennoxo! Ckonbko ¢ MmeHa?

— ABTOMO6WIL [ByAeT cToMTb 2 ThicsuM pyGrei B cyTku nioc 350 pybnen — cTpaxoskal

— OTnnyHo!

- Ecnml OyoeTte ona3abiBaTbh C BO3BPATOM — 3BOHUTE. B cnyyae 3agepXkm MallvHbI Balvl

|npvu:|,éTc;| 3annaTtuTb ,EI,OI'IOJ'IHI/ITeJ'IbHO.I MoxeTe 3abpaTb aBToMOOWNb M3 rapaxa. Bor
koum{ Bam HyXHO BepHyTb MalLLWHY Takke C NONHbIM bakom. |

- Kyna BepHyTb aBTOMO6WIL?|Clofa xe?
- He06ﬂ3aTeano.|Mo>KeTe OCTaBUTb €ro B OAHOM M3 HaLUUX cbmnvlanos.l

Na to, ze ludzie rozmawiajg w wypozyczalni samochoddéw wskazywaty pytania i odpowiedzi
dotyczgce ceny za dobe, ubezpieczenia, warunkow i miejsca zwrotu samochodu. Poprawng
odpowiedz C. wskazato 62% maturzystow. Prawie 25% zdajgcych wybrato jednak btedng
odpowiedz B. Prawdopodobnie taki wybor byt podyktowany ustyszanymi w nagraniu
wyrazeniami: Bbl mHe o4yeHb nomoenu! A ymo ¢ 6eH3UHoOM?, cpedHul pacxod 6eH3uHa,
Ckonbko ¢ meHs?, Moxeme 3abpamb asmomoburnb u3 2apaxa, ktére maturzysci btednie
powigzali z warsztatem samochodowym.

Nieco wiecej klopotdéw przysporzyty zdajgcym zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik za zadania 2.1. oraz 2.4. wyniést 68%). Zdajacy

lepiej poradzili sobie z zadaniem 2.1. Zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych (73%) poprawnie
wskazata osobe, ktéra wyjasnita tajemnice nietypowych dla miasta krzykéw (odpowiedz E).
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Trudniejszym okazato sie zadanie 2.4.

A. ABTOp TekcTa obpallaeTcs K crylaTensm 3a COBETOM.
E. ABTOp TeKcTa pacKpbiBaeT CEKPET MOSIBNEHUS HETUMMYHbIX A1 TOPOAA KPUKOB.

2.4.

Fragment transkrypcji:

TekcT 4.

Bkl 3HaeTe, oka3biBaeTcsl, B ANOHUM NPOBOAATCA OYEHb MHTEPECHbLIE COPEBHOBAHNA — KTO
rpomMye KpukHeT. KpuuaTb MOXHO 4TO Xouyellb. Hanpumep, B MpoOLWIOM rogy KOHKYpC
BblUrpan LWKOSbHUK, KOTOPbIA KpUkHYN: «Jliobnio 1ebs!» Ho 6binm n Takne y4acTHUKM,
KOoTopble pewunnm nobopoTbCa C cepbEe3HbiMM npobnemamun n Kpundanu: «[llpupoga
B onacHocTu!», «lNoBbIiCcbTe 3apnnaTy!»

BoT 5 1 nogyman, a MOXeT, 1 MHe noexaTb Ha Gnukanwmm KOHKypc? Tonbko He 3Hato, YTO
Obl Takoe KpukHyTb? lMoackaxuTe Kaky-HMOyab opurnHanbHyto dpasy! 3BoHMUTE NpsMO
B 3dbup Unu npucbinantTe CBou NpeanioXXeHnsl Ha aapec paamnoCTaHLNN.

Prawidiowg odpowiedz A. wskazato 62% maturzystow. Kluczowe dla rozwigzania tego
zadania byty fragmenty, w ktérych osoba méwigca prosi o rade. Mezczyzna chce uczestniczyé
w japonskim konkursie krzyku, ale nie wie, jakg fraze krzykng¢, wiec zwraca sie do stuchaczy
z prosbg o rade w tej sprawie: TonbKko He 3Hato, Ymo bbl makoe KpukHymb? [Nodckaxxume
Kakyr-HUbyOb opuauHanbHyto ¢pasy! 3eoHume npsamo e aghup unu npuckinadme ceou
npedrnoxeHusi Ha adpec paduocmarHyuu. Dla wielu maturzystow atrakcyjna okazata sie
odpowiedz E., prawdopodobnie ze wzgledu na pojawiajgce sie w niej sformutowanie
HemurnuyHbIX onsa 2opoda Kpukos, ktére btednie mogli powigzacé
z nietypowym konkursem krzyku. Ci zdajgcy nie zwrécili uwagi, ze osoba mowigca nie
wyjasnia zadnej tajemnicy dotyczgcej pojawienia sie nietypowych krzykéw w miescie.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajgcy rozwigzywali zadania wymagajgce
wyszukania okreslonych informacji w tekscie, rozumienia tekstu jako catosci oraz
rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Tegoroczni maturzysci
najstabiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadan sprawdzajgcych  ostatnig
z wymienionych umiejetnosci (Sredni wynik — 54%). Przyjrzyjmy sie zadaniu 7.3., ktére okazato
sie jednym z najtrudniejszych w arkuszu.

Fragment tekstu:

B ntore Ha guctaHuum rBMHeeL, HaXoauNCca NOYTN ABE MUHYThI U CTarn caMbiM MeaSIeHHbIM
nnoBLOM B ucTopun onumnuag. NpakTuyeckn Becb ONIMMMUNUCKUA MUP COYyBCTBOBar
Opuky. A BOT Ha poAuHe CrnopTCMeHa Has3Banu HeygadHukoMm. 7.3. _E  EAWHCTBEHHbIM
B cTpaHe! Hy un kak TyT ctatb YeMnuoHom?!

D. lNapeHb Hayuurncs nnaeaTb BCEro 3a BOCEMb MecsAueB 40 Urp.
E. KTomy xe emy eLLé n 3anpeTunu nonbL30BaTbC 6accenHoM.
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Zadanie zostato poprawnie rozwigzane przez 53% zdajgcych. Zdanie wystepujgce przed lukg
wskazywato, ze nalezy uzupetni¢ jg fragmentem tekstu, w ktérym jest odniesienie do
sportowca. Zdanie po luce zaczyna sie¢ od przymiotnika eduHcmeeHHbIM, ktory wymaga
odniesienia do rzeczownika rodzaju meskiego, ktéry powinien pojawi¢ sie w poprawnej
odpowiedzi. Te dwa warunki spetniato zdanie E. Jednak okoto 12% maturzystéw wybrato
odpowiedz D. Wybor taki mogt by¢ podyktowany powigzaniem logicznym miedzy zdaniem D.
a informacjg o ztym traktowaniu sportowca w rodzimym kraju, ktéra pojawita sie przed luka.
Jednakze zdanie D. nie jest poprawnym uzupetnieniem luki ani logicznie, ani gramatycznie, ze
wzgledu na brak odniesienia do czegos, co mogtoby by¢ jedyne w kraju, tj. nie pasuje do
zdania wystepujgcego po luce.

Lepiej zdajacy poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi globalne rozumienie tekstu (Sredni
wynik — 63%).

64% maturzystéw poprawnie rozwigzato zadania 5.2. oraz 6.5., ktére sprawdzaty umiejetno$¢
okreslania intencji autora tekstu. W zadaniu 5.2. nalezatlo zrozumie¢, ze autor
w tekscie literackim poréwnuje zachowanie pséw i ludzi, natomiast zadanie 6.5. wymagato
zrozumienia ostatniego akapitu diuzszego tekstu, w ktérym autor zastanawia sie nad rolg
robotow w przysztosci.

Nieco gorzej zdajgcy poradzili sobie z zadaniami 4.1.—4.4. oraz 5.3. sprawdzajgcymi
rozumienie gtdéwnej mysli tekstu lub fragmentu tekstu (Sredni wynik — 63%).

Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie zadanie 4.3., ktore bylo najtrudniejszym
w catym arkuszu.

C. Cobaku nponanu
F. lNogrotoBka oTBETHOW aTaku

Fragment tekstu:

W Bopyr aToT nonuuernckmii nponan. MNMoka ero He 6biNo, 8 Npugyman, kak
pewunTb NpobremMy 1 oTnNaTUTb Nnonuuenckomy. Kaxgoe yTpo s BbIXOAWUN Ha
ynuuy ¢ NakeTom apomaTtHbIX MACHbIX KOCTeN. Bce coceackme ncbl YyBCTBOBANU UX 3anax
n cpasy xe 6exanu Ko MHe. A OXOTHO Kopmun cobak, HO nepen 3TUM A OONro CBUCTEN
B CBWCTOK M Maxan nepeg HUMM noriocaton nankon. Bcé gna Toro, 4toGbl cobaku
Hay4Yunucb NnpuberaTtb Ha 3BYK CBUCTKA. QT TPEHMPOBKN NPOJOIDKaNncb CEMb AHEN.

43. | F

Poprawng odpowiedz F. wskazato 47% maturzystéw. Zdajgcy zrozumieli, ze mezczyzna
w czasie nieobecnosci policjanta uczy psy odpowiednio reagowaé¢ na dzwiek gwizdka,
planujac w ten sposéb rozwigzaé problem i da¢ odpdr strézowi prawa. Okoto 30% zdajgcych
wybierato btedng odpowiedz C. By¢ moze maturzysci zasugerowali sie stowem nponarn, ktére
pojawia sie w nagtdwku C. i w pierwszym zdaniu tego akapitu. Jednak z tekstu wyraznie
wynika, ze psy nie zniknety, a caty czas byty obecne i wykonywaty polecenia mezczyzny.

Zdajacy osiggneli wysokie wyniki za zadania, ktore wymagaty wyszukania w tekscie
okreslonych informacji. Sredni wynik za zadania 5.1. oraz 6.1.—6.4. wyniést 70%. Najtatwiejsze

okazato sie zadanie 5.1. Zdajgcy mieli stwierdzi¢, ze powodem zdziwienia widza po
obejrzanym spektaklu byly kostiumy aktorow. Wtasciwg odpowiedz wskazato 78% zdajgcych.
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Znacznie trudniejsze okazato sie zadanie 6.4.

Fragment tekstu:

M ewé npumep. B ctonuue AnoHnmn poGoTOB NpuHANK Ha cnyxby B aeTckue cagpl. OTUX
po6OTOB-HAHb pa3paboTanu cneynanbHO 4nsi TOro, YTobbl OHWM MOMMKN 3ab60TUTBHCA O AETSX.
Po6oTbI-rymaHomnabl yMmeloT y3HaBaTh AEeTEN U X poaUTENeNn, pasroBapmBaTth C ManbiLlamu,
KOPMUTb MX M urpatb ¢ HuUMK. CneumwanbHas nporpamMmma Mno3BonsieT poboTam aaxe
KOHTPONMpPOBaTb HACTPOEHME MasblILLEN.

Jeno B ToM, 4YTO B AMOHUM O4YeHb Mano BocnuTaTernem U HAHb B JETCKUX capax.
Mx npocTto He xBaTaeT. YMcno aTuxX COTPYAHUKOB NOCTOSIHHO YMEHbLUAETCS M3-3a HU3KUX
3apnnart. PoboTbl B OeTCkux cajax He Bbi3BanyM 0Co60Oro yavBrieHMs Yy Marnbllien
n nx poautenen. B AnoHum obuieHne ¢ poboTtamm B kadpe, pecTtopaHax, Ha Bok3anax AaBHO
cTano obblYHbIM OENOM.

6.4. NMNosiBneHne po60TOB B AeTcagax AnoHUM obbAcCHAeTCs
A. n3meHeHnem y4yebHON NporpamMmmbi.
HeJoCTaTKOM nefarormyeckux Kagpos.
C. TpeboBaHMeM pOANTENBCKUX KOMUTETOB.
D. xenaHuem coenaTtb 3aHATUS UHTEPECHee.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 57% zdajacych. Kluczowy do udzielenia wiasciwej
odpowiedzi byt nastepujgcy fragment: [Jerno e mom, 4ymo e ASnoHuu oO4YeHb Mmarsio
eocrniumamerneli U HsSHb 8 Oemckux cadax. Mx npocmo He xsamaem. Yucro smux
compyOHUKO8 MOCMOSIHHO yMeHblaemcs u3-3a HuU3kux saprnam. Okoto 16% maturzystow
wybrato btedng odpowiedz C. Jednak z tekstu wyraznie wynika, ze na obecnos¢ robotow
w placowkach w zaden sposéb nie wptyneta decyzja rodzicow.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkéw jezykowych.
Sredni wynik w tym obszarze wyniést 74%. Zadanie 8., polegajgce na uzupetnieniu luk w
tekscie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow trudniejsze (Sredni wynik — 64%) niz
zadanie 9., w ktorym nalezato wybrac¢ brakujgcy fragment wypowiedzi (Sredni wynik — 83%).

Analiza wynikow uzyskanych za zadania 8. i 9. wskazuje, ze zadania sprawdzajgce znajomosc¢
leksyki byty dla zdajgcych nieco tatwiejsze niz te, ktére sprawdzaty znajomos$é gramatyki
($redni wynik — odpowiednio 78% i 68%). Najlepiej maturzysci poradzili sobie z zadaniem 9.4.
sprawdzajgcym znajomo$¢ zaimka pytajnego noyemy w konstrukcji Mawa, noyemy mebs He
6bir10 6 wkone? (93% poprawnych odpowiedzi). Nie sprawito im réwniez ktopotéw zadanie
9.3. sprawdzajgce znajomos¢ czasownika rmokyrnams. Prawidtowg odpowiedz A. wybrato 86%
zdajgcych. Znacznie gorzej zdajgcy poradzili sobie z zadaniem 8.3., w ktérym nalezato
wykazac sie znajomoscig potgczenia wyrazowego UX MOXHO MOHAMb oraz z zadaniem 8.4.,
wymagajgcym znajomosci pofgczenia wyrazowego J11005M, KOMOpble OKaxymcs psooM.
Poprawnie rozwigzato je odpowiednio 62% i 61% zdajgcych.
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Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Polecenie do
tego zadania brzmiato nastepujaco:

Zdajesz wiasnie egzaminy maturalne. W e-mailu do kolegi z Ros;ji:
e napisz, jakie przedmioty zdajesz i dlaczego wiasnie te
o wyjasnij, jak przygotowywales(-as) sie do egzaminéw
e oOpisz, jak sie czules(-as) przed pierwszym egzaminem
o poinformuj, jak zamierzasz odpoczaé po zakonczeniu wszystkich egzaminéw.

Sredni wynik za to zadanie wyniést 60%. Wiekszosci zdajgcych realizacja poszczegdinych
podpunktow polecenia nie sprawita trudnosci (Sredni wynik w kryterium tresci — 66%).
Maturzysci potrafili w komunikatywny sposéb przekaza¢ w formie pisemnej okreslone
w poleceniu informacje i nie mieli problemu z ich rozwinieciem. Jednak zdarzaty sie prace,
ktorych autorzy pomijali istotne elementy poszczegdlnych podpunktéw polecenia lub
realizowali je powierzchownie.

Pierwszy podpunkt polecenia byt dwucztonowy — napisz, jakie przedmioty zdajesz i dlaczego
wtasnie te. Aby wypowiedz zostata uznana za rozwinietg, nalezato odnies¢ sie w minimalnym
stopniu do obydwu czesci podpunktu polecenia i jeden z nich oméwi¢ bardziej szczegotowo.
Realizujgc ten podpunkt polecenia zdajgcy najczesciej nie mieli problemdéw ze wskazaniem
wybranych przedmiotéw maturalnych, ale nie zawsze realizowali drugg czesc tego podpunktu
polecenia, czyli uzasadniali swoj wybor.

Przyktad 1.
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Drugi i czwarty podpunkt polecenia — wyjasnij, jak przygotowywate$(-as) sie do egzaminow
i poinformuj, jak zamierzasz odpoczg¢ po zakonczeniu wszystkich egzaminéw — sprawity
zdajgcym najmniej problemow. Maturzysci potrafili wymieni¢ zarbwno czynnoéci zwigzane
z przygotowaniem do egzaminow, jak i okresli¢ plany na odpoczynek po maturze.

Strona 22 z 28



Sprawozdanie za rok 2021

Przykiad 2.
. pRREAIGOAUL., LI SEY GUA O, S0 LK.
KOPOkR. HAMCOoh 20 8mpa. . . Coong.. apEaI .

Trudnym do przekazania okazat sie trzeci podpunkt polecenia — opisz, jak sie czute$(-as) przed
pierwszym egzaminem. Glownym powodem byt niewystarczajgcy zakres sSrodkow
leksykalnych. Wielu zdajgcych probowato opisaé samopoczucie przed egzaminami, ale czesto
uzywali niewtasciwych wyrazow lub pisali polskie stowa za pomocg rosyjskich liter. Zdarzaty
sie tez prace, w ktérych maturzysci opisywali samopoczucie, ale nie potrafili rozwing¢ swojej
wypowiedzi.

Przyktad 3.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi Sredni wynik wyniést 64%. Wiekszos¢ prac byta
spdjna i logiczna. Jednak zdarzaty sie usterki zarbwno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak
i catego tekstu. Rowniez niepoprawne postugiwanie sie gramatyczng kategorig czasu dosc¢
czesto powodowato zaktdcenie komunikacji i miato wptyw na ocene spéjnosci i logiki tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkéw jezykowych wyniést 55%. Analiza
wynikéw pokazuje, ze duza cze$¢ maturzystow postugiwata sie mato zaawansowanym
stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnos$ci srodkéw jezykowych zdajacy uzyskali Sredni wynik 48%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one

wptyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informaciji, a takze zaburzaty spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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Absolwenci, ktorzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 76%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajgcy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych (sredni wynik — odpowiednio 87% i 83%). Nizszy wynik uzyskali
w obszarze znajomosci srodkow jezykowych (Sredni wynik — 70%), najtrudniejsze dla
absolwentéw okazato sie tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 64%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy poradzili sobie nieco lepiej z rozwigzaniem zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (sredni wynik —
88%) niz z rozwigzaniem zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ rozumienia tekstu jako catosci
(Sredni wynik — 84%).

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji byta sprawdzana w zadaniach
2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. Poziom wykonania zadan byt zréznicowany i wahat sie od 83% do
97%. Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadania 3.1. (97% poprawnych
odpowiedzi). Zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych zrozumiata, ze w dziecinstwie aktor marzyt
o tym, aby w przysztosci zosta¢ kapitanem i ptywa¢ w dalekie rejsy.

Zadania 1.1., 1.2., 1.3. oraz 3.5. sprawdzaty globalne rozumienie tekstu. Dos¢ wysoki wynik
zdajgcy uzyskali za zadanie 1.2. sprawdzajgce umiejetnosc¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu.
92% maturzystéw zrozumiato, ze w tekscie jest mowa o programie ekspedycji archeologiczne;.
Zadanie 1.3. sprawdzajgce umiejetnosC¢ okreslania kontekstu wypowiedzi poprawnie
rozwigzato 82% zdajgcych. Zrozumieli oni, ze nadawcg komunikatu jest pracownik policji.
Zadania 1.1. i 3.5. sprawdzaty umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu.
Pierwsze z tych zadanh nie sprawito zdajgcym ktopotdéw. 92% uznato, ze celem autora byto
wyttlumaczenie, jakiej pomocy oczekuje ogrdéd zoologiczny od stuchaczy radia. Wiecej
ktopotow przysporzyto maturzystom zadanie 3.5. Okazato sie ono najtrudniejsze w obszarze
rozumienia ze stuchu.

Fragment transkrypcji:

— CnoBowm, y Bac Bcé B nopsake?

— [pex xanoBatbcsA. A paboTato, S MOCTOSHHO B Urpe, B ABYX pa3sHbiX, MOMIHOCTbIO
3axBaTbIBalOLLMX MEHA MUpax. YTPOM — Tenectyamsi. Tam BCE MHTEHCUMBHO, HAaCbILLEHHO
N KaXabli 4eHb NOABNSOTCS HOBbIE nAen U haHTacTuyeckme npoekTbl. Beyepom — teatp,
CMeKTakrb..., HO 3TO COBCEM Apyroe. OTO Knaccuka, Bennyne, BeYHOCTb. Tam npaBuT
Tpagmumsa n Bpems 6yaTo OCTaHOBUIOCh.

3.5. OTBeyvas Ha nocnegHuin Bonpoc, bopuc Lllep6akos
A. 0bObACHSIET CEeKpeT ycnexa CBOMX CrekTaknemn.
CpaBHMBaeT TeneBuaeHne n Teatp.
C. 3HaKOMWT C HOBbIM TENENPOEKTOM.
D. xanyeTtcsa Ha HeXBaTKy BPEMEHW.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 68% zdajgcych, ktdrzy zrozumieli, ze aktor w odpowiedzi na
ostatnie pytanie dziennikarza poréwnuje telewizje i teatr. Jednak 16% maturzystow wskazato
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jako poprawng odpowiedz A. Prawdopodobnie zasugerowali sie zdaniem dotyczgcym pracy w
teatrze i gra w spektaklach. Jednak w nagraniu nie ma informacji
0 powodzeniu tych spektakli. 11% zdajgcych zaznaczyto odpowiedz D. Powodem tego mogt
by¢ wystepujgcy w nagraniu i w zadaniu wyraz xasnoeamscs. By¢ moze maturzysci nie
zrozumieli, ze aktor nie narzeka na brak czasu, a méwi o tym, Ze nie ma na co narzekac.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji (4.1.-4.4., 6.1.,
6.2. oraz 6.4. — sredni wynik 84%). Najwieksze zr6znicowanie wynikow wystgpito w zadaniu
4. opartym na trzech opiniach na temat portali spotecznosciowych. Przyjrzyjmy sie jednemu
z najtatwiejszych zadan w tej czesci arkusza oraz najtrudniejszemu zadaniu.

4.2. | Matepuansi, oaHaxab! BbNOXeHHble B CeTb, MOTYT BCMIIbITb B Cambiit B
"™ | HeoXMaOaHHbIN MOMEHT.

4.3. | MNocTosiHHOe npebbiBaHMe B CeTn BEAET K 3aBUCMMOCTMW. C

A KAKOBO BAWE MHEHUE?

A. A 3ameTun, 4TO MHOrMe nau MCNONb3YKT CcouceTn, YToObl MokasaTb, Kak BCE
Yy HUX NpekpacHo. Hanpumep, BbiknaablBalOT noTpsicatowme gotorpacdmm ns oTnycka,
XBacTalTCs MOKYNKOW OOPOron Bewu, AensTca CMeLHbIM BMAEO Npo KoTa. Yenosek
Wwenpo knukaeT «MHe HpaBUTCA» U OCTaBNSET B KOMMEHTapuUaX «cepauay. Ho Bcé pesko
MEHSAeTCs, ecnuM y Hero camoro Aena BAPYr MOWAX NSIOXO, BKPUBb U BKOChb.
MonoxuTenbHasa peakuusa Ha Ty XXe UHopMaLMI0 MOMEHTarnNbHO NCYe3aeT, ¥ Yenoseka
nosBnseTca 3aBuCTb, 0bmaa, 3nocTb. Bce aTM 4yBCTBa TOMLKO YCUMMBAIKOT Mroxoe
HacTpoeHne u MoryT npuBecTu K genpeccun. CouceTn OatoT Ham CAMULKOM MHOro
BO3MOXHOCTEN MPOSiIBUTb CBOW XyALUME KayecTBa, Takme Kak arpeccusi, HemnpusasHb,
pasgpaxeHue.

B. A4 paBHO yXe pewwur, 4TO BaxHewnllee CpefCTBO OYXOBHOW TUMMEeHbl — Hey4acTue
B couceTsax. Ho ato He Bceoblias pekomeHaauusa. Beab HEKOTOPLIM Takne nnoLwlagku
HYy>XHbl Ang paboTbl. MHaye geno obctout ¢ Temu, gns koro Cetn ctanm MecToMm
obweHns. B couceTsx HeT rpaHvubl Mexagy NUYHON M OBLLEeCTBEHHOW XU3Hbio. Jlioan
yacto, He noaymaB, nybnukytloT B WHTepHeTe Bcakue rnynoctn. CKOMbKo pa3 BaMm
Cny4anocb COPOCUTb YTO-TO B COLICETM U TYT XKe NoxaneTb 06 aTom? Beab He BCE MOXHO
yaanutb u3 HtepHeTa. XO0TMM Mbl 3TOrO Uin HET, MHbOpMaLnsa Tam OCTaéTcs HaBceraa.
A KTO €€ HanmaéT m Korga ew BOCMOMb3yeTcHd, Heu3BecTHO. BnonHe BO3MOXHO, 4TO
HENpUATHBIN CIOPNPWU3 BbIIE3ET HapyXXy B caMoe Henoaxoasduiee Bpemsi. Ho nwogu
NErkoMbICIIEHHO NPOAOKalOT NYGIIMYHO BbISCHATb OTHOLLEHUS, ENMUTBCA MHTUMHbBIMN
nogpobHocTAMM.

C. A oTkasanca OT couceTen, BWXKXY B HUX HECKONMbKO OTpuUATENbHbIX MOMEHTOB.
Bo-nepBLix, pagom ¢ Tobon HET peanbHOro cobeceaHuka, rmnasa KoToporo Thl BUAULLb.
Bo-BTOpbIX, €cnu Tbl NpoBOAMLWb B VIHTEPHETE MHOrO BPEMEHW, TO TaK BTAMMBaELLbCA
B BUPTYaribHYIO XWU3Hb, 4YTO, OTOpBaBLINCL OT CeTn, HauMHaelb YyBCTBOBATb Ce0s Kak
3aa4nbIA KypunbLunk 6e3 curapetbl. BosHWKaeT peanbHasi NPUBSA3aHHOCTb K COLICETAM,
Tbl nonagaewb B HeBomo. W, B-TpeTbux, Xenas npuHagnexatb K onpeaenéHHown
coumnanbHoOW rpynne, Tbl AOSMKEH CornawaTtbes ¢ e€ yneHamu. [laxe ecnun Ha camom gene
Tbl HAYEro MO AaHHOMY NoBOA4Y He AyMaellb UNu Aymaellb YTO-TO NPOTUBOMOMNOXHOE,
cnegyeT nogaakveaTb. Bo3HukaeT BnusiHWE cTaga, KnaHa, HopMaM KOTOPOro AOSKHbI
COOTBETCTBOBATb TBOM BbICKa3blBaHUS.
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W zadaniu 4.2. zdajgcy mieli wskazaé tekst, w ktérym znajduje sie informacja o tym, ze
materialty opublikowane w Internecie mogg pojawi¢ sie w najbardziej nieoczekiwanym
momencie. Poprawnej odpowiedzi B. udzielito 91% zdajgcych, ktdrzy zwrécili uwage na
fragment dotyczacy nieprzemyslanej publikacji réznych informacji w Internecie oraz skutkéw
tego dziatania. Trudniejsze okazato sie zadanie 4.3. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi C.
kluczowe bylo zrozumienie zdania, w ktorym uzytkownik Internetu jest porownywany do
natogowego palacza papieroséw. Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu udzielito 78%
maturzystéw. Okoto 15% zdajgcych wybrato odpowiedz A. Prawdopodobnie powodem takiego
wyboru byla wystepujagca w tym tekscie informacja o negatywnych ludzkich cechach
i uczuciach, ktdrg maturzysci btednie powigzali z uzaleznieniem od Internetu. Jednak dotyczyta
ona reakcji na materiaty publikowane przez innych uzytkownikow.

Zadanie 6.5. sprawdzajgce umiejetnos$¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu poprawnie rozwigzato
78% maturzystéw. Wymagato to wyodrebnienia wspdinych fragmentéw dla dwéch tekstéw:
literackiego i publicystycznego, i zrozumienia, ze tgczy te teksty temat mozliwych skutkéw
robienia zartow.

Najtrudniejsze w tej czesci arkusza okazato sie zadanie 6.3. sprawdzajgce umiejetnosc
oddzielania faktéw od opinii.

Mcuxonorn yTeepxaatoT, YTO NOALLYYMBaTb HaL Konneramy u gaBatb UM KIMUYKN — OYEHb
nonesHoe 3aHaATMe. B OAHOM amMepuKaHCKOM Hay4YHOM >XypHane Obinu onyGnvkoBaHbl
pesynbTaTbl UCCNeoBaHUS, KOTOPble OAHO3HAYHO NOATBEPAUIIM, YTO JIIOAMN UCMbITbIBAKOT
Gonee TENnble 1 APY>KECKNE YyBCTBA K TEM KOMneram, KOTopble WYTSAT Ha4 HUMK 1 4atoT UM
npossuLla. Napagokc pesynbTaToB MCCNegoBaHWSA 3akniovyaeTcs B TOM, YTO MO3UTUBHbIE
YyBCTBA NIOAM NPOSABASIOT U K TEM, KTO AaéT MM 00MaHbIe 1 gaxe rpybble npossuwa. Kpome
TOro, WUccnegoBaHWe nokasano, 4YTO NPOABMXKEHME MO KapbepHOW NEeCcTHUUE naen,
CMOCOBHbIX WYTUTb N pasbirpbliBaTbh, NPOMCXOAUT HaMHoOro GeicTpee. MpeacTonTt TONbKO
BbISICHUTb, KaK Janeko B CBOEW Kapbepe Takowm LWYTHUK MOXeT 3aiTu. Ha mown Barnsag, ero
NOTONOK — AOMKHOCTb MeHempKepa CpeaHero YpoBHS, He Bbille.

6.3. Kakoe npeanoxeHue siBnAaeTca »akTomM, a He CyObEeKTUBHbIM MHEHMEM?
A. JTiobuTtenu nowyTnTb peaKko CTaHOBATCHA PYKOBOAUTENSMU BbICLLIErO 3BEHA.
B. LUyTHWKM B KOpnopaunsx measieHHO NOAHMMAKTCA NO KapbepPHOW NecTHUUe.
C. Jltoan OTHOCATCS C HENPUA3HBIO K TEM, KTO Aa€T Konneram obuaHble KIuyKu.
PaboTHMKM bvpm cMMnaTm3npyloT TeM Komnrneram, KoTopble UX pasbirpbiBatoT.

Zadanie wymagato wybrania stwierdzenia, ktére byto przedstawione w tekscie jako fakt.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 65% zdajacych, ktorzy zrozumieli, ze faktem jest stwierdzenie:
nodu ucribimeigatom 6oree ménrble U OpyXeckue 4yecmea K mem Korie2am, KOmopble
wymsim Had Humu u Oarom um fpossuuya, ktére zgodnie z podang w tekscie informacjg zostato
jednoznacznie potwierdzone badaniami naukowymi. Okoto 11% maturzystéw wybrato
odpowiedz A. Jednak wyrazenia npedcmoum mosnbKo 8bISICHUMb, Ha MOU 83271590 wyraznie
wskazywaty, ze jest to opinia.

W tej czedci arkusza sprawdzana byta réwniez umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (zadanie 5.) Sredni wynik w tym zadaniu wyniést
87%, co Swiadczy o tym, ze wiekszos¢ maturzystéw bardzo dobrze opanowata te umiejetno$c¢.
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Za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych maturzysci uzyskali 70% punktow.
Wyzsze byly wyniki za zadania zamkniete oparte na tekscie (sredni wynik za zadanie 7. —
76%) niz za zadania otwarte (Sredni wynik za zadanie 8. — 69%, a za zadanie 9. — 65%).

W zadaniu 7. najtrudniejsze byto uzupetnienie luki w zdaniu CHexHbIli omerib pacrionoxeH
rnocpedu neca, 8 0gaduamu cemu 7.1. om 2opolda PosaHuemu. Poprawna odpowiedz
to: kunomempax (64% odpowiedzi). 25% zdajgcych wybrato opcje C — kunomempos.
Mozliwym powodem btedu byt wptyw jezyka polskiego, w ktérym w tego rodzaju zdaniu
rzeczownik wystepujacy po liczebniku musiatby by¢ uzyty w dopetniaczu, natomiast w jezyku
rosyjskim wymagane jest uzycie rzeczownika w miejscowniku.

Dos¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato sie rozwigzanie zadania 8.3, ktore
wymagato wstawienia czasownika mnosiensmecs w 3. osobie liczby mnogiej czasu
terazniejszego. Prawidtowej odpowiedzi nosienisstomces udzielito 55% zdajacych.

W zadaniu 9., ktére polegato na uzupetnieniu zdan z wykorzystaniem podanych w nawiasach
wyrazéw, najtrudniejsze okazato sie zadanie 9.3. MHe Hado obpamumbcs (epay / nomMouwib)
Wyrazy w nawiasie nalezato przeksztatci¢ w nastepujgcy sposob: « epauy 3a nomouwbro.
Jednak wielu zdajgcych miato problem z rekcjg czasownika obpamumscs (k komy? 3a yem?).
Innym problemem byto opuszczanie znaku miekkiego w stowie nomowbto. Z tym zadaniem
dobrze poradzito sobie 49% zdajacych.

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki albo artykutu. W rozprawce nalezato przedstawi¢ dobre i zte strony zakazu
korzystania z telefonow komorkowych na terenie restauracji. Napisanie artykutu wymagato
opisania najciekawszej czesci popularnego telewizyjnego modowego show oraz
przedstawienia wlasnej opinii na temat korzysci wynikajgcych z uczestnictwa w tego rodzaju
programach.

Zdajacy uzyskali najwyzszy Sredni wynik w kryterium spoéjnosci i logiki wypowiedzi (71%).
Nizsze byty wyniki w kryterium zgodnosci z poleceniem (64%).

Wypowiedzi wiekszosci zdajgcych byty w petni zgodne z tematem, ale zdarzaty sie tez usterki.
W przypadku rozprawek niektdérzy zdajgcy przedstawiali zalety i wady niekorzystania
z telefonéw komérkowych w ogodle, nie odnoszac sie do restauracji. Niektdrzy zdajgcy nie
potrafili prawidtowo sformutowac¢ tezy, a w rozwinieciu tematu czesto powierzchownie
przedstawiali swoje argumenty.

Maturzysci, ktorzy wybrali artykut, czasami wyrazali opinie o modowym show, a nie
o korzysci wynikajgcej z uczestnictwa w programie tego typu. Innym czesto zaobserwowanym
problemem w artykutach byt brak podsumowania. Wielu maturzystéw realizowato drugi
element tematu w ostatnim akapicie i na tym konczyto swoj artykut.

W przypadku zakresu $rodkow jezykowych oraz poprawnosci srodkéw jezykowych wyniki byty
nizsze (Sredni wynik — odpowiednio 63% i 59%) niz w pozostatych kryteriach. Ograniczona
znajomosc¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych, nieznajomos¢ wyrazen
typowych dla zaproponowanych w zadaniu tematoéw sprawity, ze absolwenci mieli problemy z
precyzyjnym wyrazeniem mysli, a wypowiedziom brakowato naturalnosci. Dodatkowo
komunikacje zaktocaty btedy jezykowe i ortograficzne popetnione przez zdajgcych.
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Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskdéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wyniki egzaminu pokazujg, ze zadania sprawdzajgce ogoélne rozumienie tekstu sprawiajg
maturzystom wiecej ktopotu niz te, w ktérych nalezy wyszukaé szczegoétowg informacije
zawartg w tekscie. Wskazane bylyby wiec ¢wiczenia polegajgce na okreslaniu gtdwnej mysli
wypowiedzi oraz intencji autora tekstu, a takze kontekstu wypowiedzi. Mozna przygotowaé
dla ucznidw dialogi i monologi, na podstawie ktorych mogliby oni okreslic kontekst
sytuacyjny rozmowy, np. stwierdzi¢, kim jest osoba méwigca, do kogo sie zwraca, gdzie sie
znajduje, kiedy sie wypowiada oraz rozpoznac, co robig osoby w czasie rozmowy.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktorym te wyrazy wystepuja.
Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc ucznidow do egzaminu, zachecac ich do bardziej
wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni umie¢ wskazacé
fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybdr poprawnej odpowiedzi oraz podaé powody
odrzucenia pozostatych opcji.

Zadania sprawdzajgce rozpoznawanie zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi czesciami
tekstu byty duzym wyzwaniem dla maturzystow przystepujgcych do egzaminu na poziomie
podstawowym. Zaleca sie zintensyfikowanie ¢éwiczen polegajgcych na doskonaleniu tej
umiejetnosci. Mozna przygotowaé teksty z lukami, aby uczniowie mogli uzupetnic te luki
wiasnymi zdaniami, tgczgcymi sie logicznie i gramatycznie zarowno ze zdaniem przed luka,
jak i ze zdaniem po luce.

Na poziomie rozszerzonym do$¢ czestg usterkg byt brak zakonczenia w artykule. Czes$¢
zdajgcych w ostatnim akapicie przedstawiata wtasng opinie na temat korzysci wynikajgcych
z uczestnictwa w modowych show, a tym samym pomijata podsumowanie, ktére jest istotng
czescig pracy i podlega ocenie. Omawianie z uczniami kryteribw oceniania wypowiedzi
pisemnej jest bardzo wazne. Znajgc te kryteria zdajgcy unikng bteddw, ktére mogg wptyngc
negatywnie na ocene ich wypowiedzi.
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